

美国救市前景难料 全球股市结束狂欢

美国7000亿美元历史性救市计划的利好仅持续了两天。随着围绕该计划的争议增加，加上投资人对这一措施的最终效果仍心存疑虑，以美股为首的全球股市过去两天先后出现大幅调整，结束了之前两天的狂欢。

◎本报记者 朱周良

救市计划可能拖延至下周

当地时间周二和周三，美国财长保尔森和美联储主席主席将在美国众议院和参议院作证，希望尽快推动国会审议通过上周提出的规模高达7000亿美元的金融业救助计划。不过，目前看来，这一计划引发了广泛的争议，在本周获得通过的可能性不大。

鉴于几周之后美国大选就将拉开大幕，而经济问题又是大选中的头号议题，立法者有理由尽快敲定救援计划，以免悬而不决导致市场再度动荡。不过，由于美国参议院中的三分之一以及众议院的全部议员均将在11月4日进行换届选举，在如此重要的问题上，一些不少议员似乎倾向于表现出更为强硬立场。

目前看来，国会中部分议员对于政府提出的计划仍有相当的保留意见。比如，在需援救金融机构的高管是否应该接受限薪这一问题上，国会和财政部的看法就很不一致。

美国参议院金融委员会资深议员谢尔比批评，他担心财政部的计划“既不可行也不够全面”。在他看来，浪费大量纳税人的钱去尝试一个仓促拟出的构想，这本身就是很“愚蠢”的举动。一些议员在接受媒体采访时透露，国会中可能会有人反对白宫的计划。

一些民主党议员则已经提出了针对财政部金融拯救计划的修改意见，包括在计划中纳入相关条款，允许在未来对财政部这一次所作的决定作出评估。还有人建议设立一个监管委员会，以限制财政部在金融业救助问题的权力。

鉴于国会与政府在多个问题上的看法不一，有观察人士认为，保尔森的救援计划最早可能也要拖到下周才能有结果。

有迹象显示，为了缩小分歧，国会和政府方面正在不断作出妥协。美国众议院金融服务委员会主席弗兰克昨天说，政府已同意在金融救援计划中增加救助购房者和加强国会对有关方面的监管等内容。政府已同意出台一项计划，帮助陷入困境的购房者保住住房，而白宫发言人当天也表示，对于金融救援计划涉及的方面，将有“强有力而透明的监督”，政府相信这种监督必不可少。

股市纷纷结束两日涨势

对救市计划可能延期的预期一定程度上打击了股市人气，而在经过两天的“狂欢”后，投资人开始更加冷静地审视救市方案可能带来的实际效果。越来越多的人开始担心，政府的新计划不仅无法阻止美国经济衰退，还会增加政府的财政负担。

美国破产专家和知名投资人罗斯周一表示，保尔森等提出的7000亿美元救市案，并未触及当前问题的根源，即帮助美国购房者支付抵押贷款。该方案是否足以支撑备受打击的金融体系还很难说。罗斯认为，衰退将至少持续到明年，美国经济此后的表现如何很大程度上将取决于新一届美国政府的举措。

随着投资人回归谨慎，加上此前两天的大涨积累了不小的获利盘，以美股为首的全球股市过去两天纷纷回调，结束了短暂的“救市行情”。

22日收盘，纽约股市三大股指再次暴跌。道指下挫380点，标普和纳斯达克跌幅均在4%左右。此前的上周四和周五两天中，美股连续飙升，创38年来最大的两天涨幅。在22日的大跌中，前两天表现不俗的银行股首当其冲遭到打压。标准普尔500银行股分类指数下跌12%，为1989年该指数开始编制以来最大跌幅。标准普尔500金融股分类指数则跌8.5%。各类银行股纷纷下跌，花旗集团跌3.1%，摩根大通重挫13%。

欧洲股市22日收盘也大跌，在苏格兰哈利法克斯银行、巴克莱银行等金融股下跌拖累下，英国伦敦股市当天收跌1.4%，巴黎股市重挫2.34%，法兰克福股市则大跌1.32%。

昨天开盘后，欧洲三大股市低开低走，盘中跌幅不断扩大。截至北京时间昨日20时14分，巴黎股市大跌2.67%，伦敦股市下挫2.80%，法兰克福股市跌0.90%。个股中，金融股依然抛压沉重。其中，法国巴黎银行大跌3.9%，苏格兰皇家银行大跌7.3%，苏格兰哈利法克斯银行重挫11.7%，瑞士银行也下跌了近8%。

巴黎一位管理着88亿美元资产的基金经理表示，以美国为首的各国民政府的强力干预措施，帮助避免了一场金融崩溃，但却可能不足以解决所有的问题。他表示，当前世界经济基本面依然脆弱，信贷泡沫依然存在，投资人信心也不会一下子恢复。

新兴市场昨日也普遍走低，结束了此前两天的大涨。其中，俄罗斯股市昨日大跌4%，中止了前两天累计飙升29%的强势。中国内地股市也在连涨两天、累计上涨16%之后出现调整，沪深300指数昨日大跌3.8%。中国香港股市昨日收跌3.9%。新加坡股市大跌2.3%，23日伦敦早盘，MSCI新兴市场指数大跌1.6%。



9月22日，由于投资者对美国政府大规模的金融救助计划心存疑虑以及国际油价暴涨打压市场，纽约股市三大股指再次暴跌 新华社/路透图

吸引外来资金 美联储为参股美银行“松绑”

◎本报记者 朱周良

为了打消以私人股权基金为代表的外部投资人的顾虑，帮助美国各家急需补充资金的银行“解渴”，美联储周一又推出了一项新的举措，宣布放宽对该国银行所谓“少数股权投资人”的投资限制，包括提高入股上限和提供更多董事会席位等。这些规定同样适用于主权基金等外部投资人。

分析人士注意到，此次美联储的新举措主要体现在三个方面：允许某些投资人占有董事会席位，允许其与银行管理层进行沟通，允许其持有的更多的股份。

根据美联储的最新声明，今后投资人可以在美国的银行中持有最多33%的股本权益，而不被视为控股股东，此前这一比例为25%。其中，新规定允许投资人持有最多15%的投票权股份，此前的比例仅为9.9%。

美国众达律师事务所的合伙人麦克唐纳表示，相比以往在银行投资方面的法规，美联储的新举措并非什么重大的调整，但却有望给急需资金的美国银行业带来更多“新鲜血液”。

业内人士称，此举标志着美联储为应对金融危机而修改规定的最新努力。监管机构日益担心银行资金短缺，特别是中小型储蓄银行和区域性机构。美联储已经花了至少两年的时间制定这一政策，而私人资本运营公司一直在积极游说放宽政策。

分析人士认为，虽然美联储的政策调整并不彻底，但是可能会刺激对美国银行业的投

资。鉴于银行业的重要地位，美联储在银行业投资方面有着严格的限制。根据现有的美国《银行控股公司法》，任何持有银行四分之一以上股份的外部投资者都有可能被视为控股股东，有时甚至10%的股份都可被定为持有控股权。

如果美联储判定某家外部投资人持有美国银行的控股权，就可以将其归类为“银行控股公司”，进而对其母公司进行直接监管，并对其进行对外投资加以限制。这些规定的目的在于防止投资者滥用银行股权为其非金融投资谋利。

除了投资比例提高之外，新规还放宽了投资人银行中的董事会席位限制。以前，当局一般不允许持有一家银行金融机构10%到24.9%投票股权的公司向该银行指派董事。但在周一发布的政策公告中，美联储表示，对以前的案例进行重新研究后，美联储现在认为少数股权投资人一般应该可以向银行指派一名董事，但不具有对银行管理的控制力。而且，当局还允许在某些情况下，投资人可以获得两个董事席位，条件之一就是有另外一位更大的股东已经是银行控股公司。

此外，新规定还授权少数股权投资人可以在诸如派息和薪酬支付等问题上与被投资银行的管理层沟通，而不必被认定是越权干涉银行管理的行为。

分析人士认为，虽然美联储的政策调整并不彻底，但是可能会刺激对美国银行业的投

资。事实上，包括私人股权基金在内的投资人对美国银行业还是颇有兴趣，只不过当局的严格限制一定程度上打击了这种投资积极性。

加银行有意收购华互银行

《华尔街日报》昨日报道称，加拿大的多伦多道明银行正在考虑是否出价竞购美国最大储蓄银行华盛顿互惠银行。报道称，除多伦多道明银行外，花旗集团、摩根大通、富国银行和西班牙国际银行也有竞购的打算。

目前，华互银行仍在考虑所有的选项，包括直接出售资产以筹得新资本以及由政府协助实施并购。据称，美国监管机构也可能买下华互银行的高风险资产，使另一家银行能够更容易地买下其余资产。

华互银行是美国最大的储蓄银行，共有2239家分支机构，截至今年6月底资产总额为3097亿美元。在连续亏损之后，华互银行被收购早已在市场预料之内。该行上季度亏损63亿美元，预计本季度的次贷相关资产减记将达45亿美元。该行预计，到2011年次贷相关损失总额将达190亿美元。（朱周良）

墨比尔斯 股市抄底时机部分显现

◎本报记者 朱周良

被称为“新兴市场教父”的知名基金经理人墨比尔斯23日在香港表示，美国经济衰退持续的时间可能短于预期，当前股市中已经出现一些逢低介入的机会。

墨比尔斯现为英国坦伯顿资产管理

公司董事长，他旗下管理着约400亿美元的新兴市场基金。彭博社引述墨比尔斯的话报道说，他不认为美国会出现一轮旷日持久的衰退，当前存在一些低位买入的机会，然后在下一轮股市周期的高点卖出。

墨比尔斯说，那些投资周期在五年左

右的私人股权投资人应该开始积极寻找逢低吸纳的机会，即便是在出口导向型的产业中也可能存在机会，因为当前全球贸易仍在增长。他认为，包括中国、印度和俄罗斯在内的新兴经济体应该能够抵御全球经济动荡，因为这些国家有巨大的内需增长潜力。

汇丰 当前应减持发达国家股票

◎本报记者 朱周良

汇丰控股的策略师23日发布报告表示，当前投资人应该减持发达国家的股票，因为美国计划大规模援救金融企业的计划不足以阻

止一场“痛苦的经济滑坡”。汇丰的分析师在报告中将对股市的投资评级由“中性”降至“减持”，报告同时建议，当前应买入长期政府债券。以库克森为首的汇丰研究团队表示，尽管美国财长保尔森带头发起

了高达7000亿美元的金融业救助方案短期内有望令金融企业和市场面临的最坏局面有所缓解，但却似乎不大可能足以阻止一场痛苦的经济滑坡，原因就在于，不管是金融体系还是实体经济，都会继续面临压力。

瑞信 美股已触底但牛市仍遥远

◎本报记者 朱周良

瑞信集团本周发布最新报告称，美国股市的最坏状况已过，因为美国政府宣布买断银行坏账、油价下跌且全球增长最快的经济体中国也致力于保持经济增长。不过，该行并不认为，一轮新的牛市即将启动。

瑞信预计，标普500指数后市可能反弹最多7.6%，至1350点附近。不过瑞信也表示，美股的反弹空间可能也就仅限于此，主要考虑到经济依然疲软、企业盈利趋于下降以及信贷市场持续吃紧。

以加斯怀特为首的瑞信分析师团队表

示，预计美国标普500指数会在1350点遇到阻力，因此未来一段时间股市更可能呈现“区间整理”，而不是发动新的牛市。报告认为，随着消费者和银行继续削减债务，美国经济将依然保持疲软。他预计美国的企业盈利可能下降15%，而欧洲则可能下降25%，因为“结构性问题依然没有解决”。

GIC 信贷危机最坏时期可能尚未过去

◎本报记者 朱周良

新加坡主权基金之一的新加坡政府投资公司(GIC)23日表示，次贷危机最糟糕的时期可能还没有结束，但该公司仍会继续在金融等领域中寻找投资机会。该公司管理的资产估计在3000亿美元左右。

GIC副董事长陈庆炎在23日的新闻发

布会上说：我们不应该认为最糟糕的时期已经过去，我们会继续在经济风险和投资评估中保持警惕和谨慎。GIC投资总监表示，相比1981年以来的以往任何一年，当前的投资环境都要更加严峻。“25年来推动全球经济发展的通胀缓和走势似已告一段落。”

黄国松表示，发生在美的危机使得问题资产成为吸引人的投资机会，发达国家仍

将是其投资组合中的很大一部分。他表示，目前看来，GIC持有的瑞银和花旗的投资遭受了一定的市值损失，但他认为这两笔投资将带来良好的长期回报。

黄国松还表示，计划提高对新兴经济体

■最新动态

美国政府与国会关于金融救援计划谈判取得进展

美国媒体22日报道说，美国政府与国会关于金融救援计划具体条款的谈判已经取得进展。

美国众议院金融服务委员会主席巴尼·弗兰克说，政府已同意在金融救援计划中增加救助购房者和加强国会对有关方面的监管等内容。

一位熟悉谈判内情的政府官员也证实，政府已同意出台一项计划，帮助陷入困境的购房者保住住房。

白宫发言人弗拉托当天也表示，对于金融救援计划涉及的方面，将有“强有力而透明的监督”，政府确信这种监督必不可少。他拒绝绝对政府和国会在内的谈判监督，但表示金融市场正面临非常严峻的挑战。

据美联社报道，在国会占多数的民主党还希望在金融救援计划中增加降低已破产贷款购房者的每月还款金额、限制受该计划救助的金融机构高管的收入等条款。

美国总统布什当天则发表声明，再次敦促国会尽快通过这项计划。他说，美国民众正关注着共和、民主两党以及国会和白宫能否团结一致，采取紧急措施解决目前的金融危机；同时，全世界也在关注美国是否能够稳定金融市场并避免进一步的损失。

根据布什政府提出的金融救援计划，美国政府将投入7000亿美元帮助金融机构剥离不良资产以阻止金融危机的加深。这也是上世纪30年代经济大萧条以来美国政府推出的最庞大的救援计划。

美总统候选人呼吁 加强对救市行动监管

美国民主党总统候选人奥巴马和共和党总统候选人麦凯恩22日继续就当前金融形势发表言论，两人均认为要加强对政府救市行动的监管。

奥巴马说，目前美国正面临自上世纪30年代经济大萧条以来最严重的金融危机，国会在讨论批准政府提出的金融救援计划时不应给政府“开空白支票”，而应加强对金融领域所欠缺的监督和问责机制。

麦凯恩则说，美国金融决策集中在极少数人手里，令人不安。他建议成立一个两党人士组成的独立机构，负责对救市行动进行监督。

最近美国金融动荡使得原本就受到选民高度关注的经济问题更为突出。奥巴马和麦凯恩一面密切关注形势发展，一面努力争夺“金融改革话语权”。最新民调显示，多数选民认为奥巴马处理经济事务的能力要超过麦凯恩。

美禁止股票被卖空名单中新增96家公司

纽约证券交易所和纳斯达克市场22日宣布，又有96家公司进入日前生效的股票被禁止卖空名单。

本次新进入“保护”名单的包括在纽交所上市的30家公司和在纳斯达克上市的66家公司，其中包括通用电气、M&T银行公司、通用汽车、加利福尼亚第一国民银行公司等。

纽交所发言人斯科特·彼得森表示：我们已经听取了其他公司的情况通报，将在必要时更新名单。”21日，纽约证券交易所向在该市场上市的公司发出问询，了解其是否符合美国证券交易委员会关于临时禁止股票被卖空的相关资格规定。

为稳定市场，抑制过度投机，19日美国证券交易委员会关于暂时禁止卖空799只金融股的规定开始生效，该禁令将持续至10月2日。根据规定，涉及公司主要是银行、储蓄机构、经纪商、投资咨询公司和保险公司。

不过，美国证券交易委员会对做市商在证券卖空操作方面的限制有所放松，以保证相关市场的正常运转和公平有序交易。

英国又一家银行或面临被收购命运

据英国部分媒体最新报道，英国主要住房贷款供应商——布拉德福德-宾利银行可能面临被收购命运。

据报道，穆迪公司最近大幅降低了布拉德福德-宾利银行的信贷评级，致使该银行股价大跌。穆迪说，该银行日益依赖中央银行的紧急注资，财务很脆弱。

英国政府已明确表示将全力保证英国金融市场稳定。因此，行业人士分析，如果布拉德福德-宾利银行最终走投无路，英国政府将会积极为其寻找买家。无论是汇丰银行等实力强大的英国银行，还是西班牙国际银行等虎视眈眈的外国银行都可能成为接盘者。

布拉德福德-宾利银行是目前英国所剩不多的几家抵押房贷银行之一。由于同业拆借利率一直处于高位，银行惜贷现象严重，该银行经营困难，财务状况恶化。在诺森罗克银行被国有化之后，就有分析师预言，与其经营模式类似的布拉德福德-宾利银行可能成为被收购目标。

(以上均据新华社电)